17 A l'occasion d'une journée « portes ouvertes »,
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un club de ski proposait une initiation au ski de fond ?
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bien une initiation a la marche a raquettes : il était = + T _ i

mpossible de participer aux deux initiations. Le bilan _ % Og .F\JR f\ N K

fait apparaitre que d-des visiteurs se sont initiés - = — 0 D

—auski de-fond et 50-% se-sontinitiés-3-la-marehe 2 | ‘oo = 935+4090-0
—raguettes. = ORK
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.skidefendotalamarche 3 raquettes, 1 4ets désignent deux sous-populations d‘une

population E, telles que les proportionsde A, Bet AU B

dans E sont respectivement égales a 0,14, 0,09 et 0,16.

M NLon Calculer la proportion de A M Bdans £; les populations
A et B sont-elles disjointes ?

— LE SAVIEZ-VOUS ?

Pour vérifier que deux sous-populations A et B ne sont pas
disjointes, il suffit de vérifier que py ., g # pa+ pg.

En effet, la proposition « Si A et B sont disjointes, alors
Pau 6= Pa+ Pg» équivaut a sa contraposée

« Si pay g# Pa + Pg. alors A et B ne sont pas disjointes »,
= Voir Lexique p. 209.
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7 A I'occasion d'une journée « portes ouvertes »,
un club de ski proposait une initiation au ski de fond
ou bien une initiation a la marche a raquettes : il était
i i bt itiations. Le bilan
fait apparaitre que 35 % des visiteurs se sont initiés
au ski de fond et 50 % se sont initiés a la marche a
raquettes.

Calculer la proportion des visiteurs qui se sont initiés au
ski de fond ou a la marche a raquettes.
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16 E‘ Au cours de l'assemblée générale du foyer
socio-éducatif d’un lycée, les membres sont appelés a
voter a bulletins secrets le rapport moral et le rapport
financier présentés par le bureau.

Le dépouillement a permis d'établir que :

- 64,8 % des membres ont voté en faveur du rapport
moral ;

= 79,3 % ont voté en faveur du rapport financier ;

« de plus, 62,8 % ont voté en faveur des deux rapports.
Calculer la proportion des membres ayant voté en faveur
du rapport moral ou en faveur du rapport financier.

— CONSEIL - -
( Voir exercice résolu 3 page 31. _’
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18 'EI A et B désignent deux sous-populations d'une
population E, telles que les proportionsde A, Bet AU B
dans E sont respectivement égales 4 0,42, 0,23 et 0,65.
Calculer la proportion de A M Bdans E; les populations
A et B sont-elles disjointes ?

CONSEIL

Calculer par @ partir de I'égalité pay, a=pa+ Pa—Dan s,
puis en déduire g g

l)ﬂ“_‘ 0,42 Pp:,: 0,23  Pausz 9,65

Pavs= Pa +Pg — Pans
0,65 = 42+ 923 ~ Pand
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19 4 et 8 désignent deux sous-populations d'une
population E, telles que les proportions de A, Bet AU B
dans E sont respectivement égales a 0,14, 0,09 et 0,16.
Calculer la proportion de A N Bdans £; les populations
A et B sont-elles disjointes ?

— LE SAVIEZ-VOUS 7 ——
Pour vérifier que deux sous-populations A et Bne sont pas

disjointes, il suffit de vérifier que pa g = pa+ ps.
En effet, la proposition « Si A et B sont disjointes, alors

Pau = P4+ Pgn équivaut a sa contraposée
«Sipg g+ Pa+ Dg, alors A et B ne sont pas disjointes ».

= Voir Lexigue p. 209.

20 pans un congras international, 87 % des partici-
pants comprennent |'anglais ou le francais. En parti-
culier, 82 % des participants comprennent l'anglais et
72 % des participants comprennent le francais.
Calculer la proportion des participants qui compren-
nent I'anglais et le francais.
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21 yn examen est composé d'une épreuve pratique
et d'une épreuve théarique. Pour réussir 'examen, il
faut réussir chacune des deux épreuves.

Cette année, la proportion de candidats ayant réussi
I'épreuve pratique est égale a 0,9, la proportion de can-
didats ayant réussi I'épreuve théorique est égale a 0,8
et la proportion de candidats ayant réussi au moins une
épreuve est égale a 0,95, Calculer la proportion de can-
didats ayant réussi l'examen.

CONSEIL —

Moter A la population des candidats ayant réussi I'épreuve
pratigue, noter B la population des candidats ayant réussi
I'épreuve théorique, puis définir AN Bet AU B,
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41 4% BAC Dans le réseau ferroviaire francais, les
trains « Grandes lignes » sont de deux types, Corail ou
TGV (Train a Grande Vitesse), et 'on propose aux clients
de voyager en seconde ou en premiére classes.

Une enquéte est réalisée dans une gare de province

durant la premiére semaine d'un mois de juillet.

Sur les 2 450 billets vendus, 82 % sont des billets de

seconde classe. -
Sur les 850 billets TGV vendus, 14 % sont des billets de E :
premiére classe.

1. Recopier et compléter Iedableau d‘eﬁ\‘gctifs suivant.

Billets Corail | Bill4ts TGV | Total

illets Se 7 =6 "’.:r—-'.}z‘\ 3005 -T -
Classe - )
Billets Premygre 39 ¢ /1A L{.L\ 1
Classe n'# At it 5
Total JEAS 450 2450

_ - U490 mg o 3VYUXxME

< =0,82 x2450 = L00%

450 - Lo0%H= Y4 = Mg
MTT.

. N )
350 AW/ A4B50 = “ % 350 =

2. Vérifier que la proportion des billets de premiére
classe parmi les billets Corail vendus durant la premiére
semaine de ce mois de juillet est 20 % (arrondi a 'unité).

3. Le directeur de la gare peut-il déduire de cette
enquéte qu'approximativement 34 % des billets ven-
dus dans sa gare durant la premiére semaine du mois
de juillet sont des billets de premiére classe ? Justifier.
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A2 yxx 120 personnes atteintes d'une maladie ont
accepté de servir de cobayes pour tester l'efficacité
d'un nouveau médicament.

Pendant un mois, 80 personnes ont pris le médica-
ment, les autres ont pris un placebo.

A l'issue de l'expérimentation, on a constaté une amé-
lioration de la santé de 60 personnes parmi celles ayant
pris le médicament et de 5 personnes parmi les autres.

1. Reproduire et compléter le tableau d'effectifs sui-

vant. 5N A

Ont vu leur santé|N'ont pas vu leur
' . o A Total
s'améliorer |santé s'améliorer
hl'.:ﬁr!t [.ms le 60 a0 &
médicament
| Ont pris le
B placebo > 3 5 40
Total b5 s 120

2. a) Calculer la fréquence des personnes qui ont vu
leur santé s'améliorer parmi celles qui ont pris le médi-
cament.

b) Calculer la fréquence des personnes qui ont vu leur
santé s'améliorer parmi celles qui n'ont pas pris le médi-
cament.

c) Calculer la fréquence des personnes qui ont pris le
médicament parmi celles qui ont vu leur santé s'amé-

ligrer.

90~ 60 = 20 Mo~ 55 - 60+5=065

A) Nlp-%0= Lo
20 +35 =55

bo-5=35
1) R oo - populbion dus fersonncs g kv Susn Akl plundinn
M. = 65

MW&LW{W Np = 80
'@WJLMM ok aps ook
Mpoe = €0

)P i%mwixﬁmﬁm /

6 _ 0,5 ok Maph

.60 .6
P= W 2 5
) A A et /
FSMWM pmﬂ»’r;ﬂmm }{"“’
be 5 05 et T aB
Yo

oy

& I n
PM JAS GSW Ofu*ont'mﬂ#ﬂ Mn\hf}’a,mﬂ»nm
60@@&@@@

p= o094 ot T A
65 ™a




43 4xx Lors d'un discours au cours duquel il a donné
les résultats des examens de fin d'études des deux
universités du pays, le dictateur dirigeant ce pays a
déclaré : « Dans I'Université du Nord, 82 % des gargons
et 80 % des filles ont réussi.

Dans I'Université du Sud, 56 % des garcons et 52 % des
filles ont réussi.

Je ne suis pas sexiste, mais il faut bien reconnaitre que
dans notre pays, les gargons réussissent mieux que les
filles. »

1. Dans I'Université du Nord, il y avait 500 candidats de
sexe masculin et 500 candidats de sexe féminin.
Calculer le nombre de garcons et le nombre de filles
qui ont réussi dans cette universite.

2. Dans I'Université du Sud, il y avait 800 candidats de
sexe masculin et 200 candidats de sexe féminin.
Calculer le nombre de garcons et le nombre de filles
qui ont réussi dans cette université.

3. a) Combien y avait-il de gargons candidats dans le
pays ? Calculer la proportion des gargons qui ont réussi
dans le pays.

b) Calculer de méme la proportion des filles qui ont
réussi dans le pays.

¢) La conclusion du dictateur est-elle exacte ?

Le résultat surprenant de cet exercice est di a ce que l'on
appeﬂe l'effet de srrucrure
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34 Proportions, tableaux croisés d'effectifs,
arbres de répartition

Une auto-école fait une étude sur la population, notée
E, de ses 100 derniers clients qui ont réussi le permis de
conduire automabile,

On note A (resp. A) la sous-population des clients qui
ont suivi (resp. n'ont pas suivi), la conduite accompa-
gnée.

On note B (resp. B) la sous-population des clients qui
ont réussi (resp. n‘'ont pas réussi), le permis du premier
coup.

Les résultats sont consignés dans le tableau suivant
(appelé tableau croisé d'effectifs).

) ‘3-

A A Total
B 6 | 4 64
B 4 32 36
Total 20 80 100

1. a) Combien de clients ont suivi la conduite accom-
pagnée ?

b) Combien de clients ont réussi le permis du premier
coup ?

¢} Combien de clients ont suivi la conduite accompa-
gnée etréussile permis du premier coup ?

2. a) Calculer la proportion de |z sous-population A N 8
(clients ayant suivi la conduite accompagnée et réussi
le permis du premier coup) dans la population A,

b) Calculer la proportion de la sous-population A dans
la population E.

) Calculer la proportion de la sous-population A N B
dans la population E. Retrouver ce résultat en utilisant

les résultats des questions 2. a) et 2. b) et l'égalité avec
deux inclusions successives.
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3. a) Calculer la proportion de |a sous-population A N B
dans la population B.

b) Calculer la proportion de la sous-population B dans
la population E.

c) Retrouver la proportion de la sous-population A N B
dans la population E en utilisant les résultats des ques-
tions 3. a) et 3. b) et l'égalité sur les proportions avec
deux inclusions successives,

4. Reproduire et compléter les arbres de répartition
(dits pondérés par les proportions) suivants,
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